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淮阴师范学院关于进一步加强
国际合作与交流工作的实施意见
根据学校国际合作与交流工作十三五发展规划要求，为激发相关部门与单位的国际化办学积极性，统筹国际化办学资源，努力构建师生共同参与、教学科研并行、项目点面结合的国际化办学格局，以国际化推动学校特色发展、跨越发展，结合学校实际，提出以下实施意见。

1、强化组织领导，搭建有效工作网络

强化国际化办学组织领导工作，构建学校——部门——学院三位一体的工作网络。以学校国际交流工作领导小组为核心，全面统筹全校国际交流工作，提升我校学科建设、科学研究、人才培养、服务社会等发展水平，以国际化办学引领学校各项事业跨越发展。

国际合作与交流处行使对外拓展联系、对内服务协调的工作职能，要不断加强组织领导，加大信息沟通，为学院与部门提供及时优质服务。

各二级学院院长为校国际交流工作领导小组成员。各学院另确定国际交流工作分管领导与具体工作联络人员各一名。要以教育教学和学生工作为国际交流工作载体，服务师生，切实强化学院国际合作与交流工作，营造学院领导关心重视、师生积极参与的国际交流工作良好氛围。

2、重视平台建设，开拓国际交流信息资源

加强校学生会对外（国际）交流部、学生事务大厅、校长助理等有关组织和平台建设，充分发挥国际交流信息共享平台职能，积极运作和推介各种国际交流合作项目。

各相关职能部门和二级学院，要主动关注国家与省有关国际合作与交流的相关政策；在学院网站设立国际交流专题栏目，并在学院简介中列入国际合作与交流相关内容；要积极借鉴国内外高校国际化运作经验，运用校报、橱窗、校园网络等媒体平台，在教师、学生中积极宣传国际化办学的政策措施，发布国际交流工作相关活动信息；要积极开拓外联渠道，广泛搜寻信息，统筹校内校外、国内国外多种国际化办学资源，建立多位一体的国际交流工作新平台。

3、突出学院主体，形成多层次合作与交流格局

二级学院在国际化办学中要发挥主体作用。要统筹不同学科、专业的海外交流资源，结合专业与学科特点，力求形成具有学院特色的国际交流工作格局。可通过聘请专业外籍教师、引进外方课程、派出教师教学研修等不同的方式，更新以课程为核心要素的国际化办学理念，形成有效可行的国际项目运作方式，以此不断推动二级学院学科建设、师资建设向国际化、多元化发展。
鼓励二级学院探索不同渠道与形式的合作交流。二级学院要与海外大学建立学院间或学科间多层次、实质性的合作交流关系，不断引进海外高水平大学优质办学资源、教学理念和管理模式，提高人才培养质量。各学院要在十三五末建立2-3所渠道稳定、往来频繁的海外核心层友好学校，争取在学科建设、科研交流、学生交换、教师进修等方面形成具有学科特色的国际交流工作格局。
大力鼓励学生出国（境）学习交流。强化省政府奖学金生出国（境）交流管理与领导，发挥现有学生出国（境）项目的示范效应。根据学院专业及学生发展需求，积极开拓新的出国（境）交流学习渠道。倡导教师、学生参加国（境）外不同形式、不同层面的学术活动，倡导不同学科和专业主办不同类型的国际学术会议。

要利用校内各种讲堂、论坛、学生社团活动等各种平台资源，及时邀请返校教师学生宣传出国（境）研修学习成果，适时在一定范围内开展出访交流成果宣讲推介活动，扩大出国（境）访问学习效益。 

4、引进培养并举，打造国际化的师资队伍 

进一步加强国际人才引进与培养。紧紧围绕语言教学、重点学科和重点实验室建设等需求，积极组织申报并实施国家外专千人计划，制定出台引进高端外国专家办法，大力引进更多国（境）外高端专家及团队，鼓励二级学院以学科建设为抓手聘请专业外籍教师或团队。鼓励专业教师进入海外高校先进实验室研修，鼓励教师赴海外高校进修访学与从事博士后研究工作，从不同层面促进师资队伍国际化。

营造良好引智氛围。加大引智宣传力度，加强对重大引智活动、重大引智项目、重大引智成果、重点专家、引智先进典型的总结、宣传，吸引优秀海外人才来校工作。积极与省市相关部门联系，提高外国专家短期来华工作许可证、签证邀请函等手续办理工作效率。
加强外国专家服务与考核工作。强化服务意识、提高服务质量，搭建在校工作外国专家的沟通交流平台，组织开展外国专家建言献策活动。组织外籍教师所在二级学院及相关部门，联合对外国专家聘期履职情况进行考核，扩大聘用效益。

5、注重项目引领，扩大中外合作办学规模

发挥中美小学教育合作办学项目引领作用，将中美小学教育合作项目做细做实。借鉴美方合作院校人才培养经验，有效衔接合作院校的教育教学与管理体系，结合实际教学实践状况，不断总结经验，努力推进合作办学项目稳定有序运行。

以中美合作办学项目评估为抓手，扩大项目示范效应。项目实施学院是国际合作办学项目的主体，各相关部门要积极配合，认真做好项目评估及后期工作。要及时对中美合作办学项目教育教学实施情况进行跟踪评估与有效考量，使项目获得较好的社会效益。要适时对中外合作办学教育教学工作进行研讨，探索中外合作办学对学校转型发展的作用与意义，不断增强中美合作办学项目的扩散效应。

推动其他中外合作项目新突破。做好中美大学生双向交流1+2+1双学位项目宣传工作，使中美1+2+1项目成为学校国际项目合作新的着力点。

6、谋求重点突破，努力扩大留学生教育 

整合学校相关教育教学资源，做好留学生招生工作。要利用与美国、英国、法国、韩国、日本等国高校建立的友好合作关系，以友好学校为平台，大力拓展以留学生教育为主体的项目合作。要充分利用国家“一带一路”政策，适时组织人员到东南亚国家开展定点及有针对性的留学生招生工作，开设“一带一路”国家急需的留学生专业与课程。开拓欧洲、非洲新的合作与交流空间，拓展海外友好合作院校的新版图。

挖掘地方文化资源，利用淮安地方文化特色开展留学生教育。要积极宣传淮安地方文化，彰显淮安源远流长的历史，提高留学生对地方文化的关注度。加强英语及其他语言授课的专业课程建设，逐步引进外国专业课程教材，开发可面向留学生教育的英文或其他语言授课专业，特别是有特色的、能吸引留学生的课程。要根据短期课程侧重语言和地方文化特点，开展暑期文化短期交流项目。

鼓励以二级学院为主体开展留学生教育。各学院要加强专业与师资队伍建设，到十三五末每个学院有1-2个专业具备招收留学生的条件。根据专业与学科特色制定暑期中英文授课计划，为友好学校学生暑期来校短期学习提供优质的课程研修方案，逐步形成各学院相对稳定的留学生教育特色。要进一步加大留学生英文专业授课开发力度，鼓励二级学院完善英文授课专业教师队伍，形成从语言类留学生向专业留学生发展的良好态势。
7、积极增加投入，加强国际化发展条件保障

增加经费投入，确保国际交流工作稳步推进。交换生出国（境）学习一学期（含一学期）以上的，学校按每生2000元经费标准拨给二级学院，作为国际合作与交流发展基金。已增加教育教学经费投入的合作办学班，从学校增加到二级学院的专项教育教学经费中支出。
学校对中外合作办学项目予以资助。教育部批准的中外合作办学项目，学校一次性给予5万元发展基金资助。江苏省批准的中外合作办学项目及其他形成一定交流人数的项目，学校一次性给予二级学院1—3万元发展基金资助。

学校将根据语言留学生、专业留学生的不同情况，对于二级学院独立招收的留学生，给予留学生学费20%—30%的经费奖励。

除学校对相关国际合作与交流经费投入外，二级学院要在学科与专业建设经费以及学校划拨的教学科研调剂经费中划出一定比例，专门用于国际合作与交流工作。

加强留学生教育设施建设。进一步加大投入力度，建设专门的留学生教学场所，完善相关配套设施。按标准建设留学生公寓生活区，配备完善的留学生生活设施。

8、加强考核管理，形成有效的国际化工作考评机制

进一步加强规章制度建设，做好顶层设计工作。理清国际合作与交流工作的机制体制、工作职责与具体要求，做到层层落实，责任明确。

细化国际化办学目标任务。将国际化有关指标分解落实到部门与学院，纳入学校年度综合考核体系，把国际化办学作为部门与二级学院考核的重要内容与指标，发挥国际合作与交流对学校事业发展的助推力。

进一步规范出国（境）合作交流管理工作。相关部门要有明确分工，不断规范因公出国（境）计划与任务审批。进一步做好师生出国（境）归口管理工作，加强出国（境）行前教育，明确出国（境）任务，强化国（境）外文明纪律要求，做好回国（境）后出访小结和成果的报送工作。
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